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РА ДИ ВО ЈЕ МИ КИЋ

УМЕ ЋЕ ТУ МА ЧЕ ЊА  
АЛЕК САН ДРА ЈО ВА НО ВИ ЋА

И нај по вр шни ји по глед на би бли о гра фи ју Алек сан дра Јо ва
но ви ћа нам је до во љан да от кри је мо је дан па ра докс. Овај кри ти чар 
и про у ча ва лац срп ске књи жев но сти, ко ји је од 1978. го ди не до 
смр ти (де цем бар 2021), био вр ло ви дљив и у књи жев ном и у јав ном 
жи во ту, све вре ме је пи сао о про зи (јед но вре ме је то чи нио и као 
стал ни кри ти чар ли ста По ли ти ка), а, на дру гој стра ни, об ја вљи вао 
је књи ге у ко ји ма се ис кљу чи во ба вио срп ском по е зи јом, по себ но 
оном ко ја је за сно ва на на сим бо ли стич ким по е тич ким прет по
став ка ма, оном ко ја је и ту ма ча ста вља ла у ни ма ло удо бан по ло жај, 
зах те ва ју ћи од ње га да тра га и за оним што се ја вља са мо у не кој 
вр сти се ман тич ког на го ве шта ја, суп тил не алу зи је, та на ног ак ти
ви ра ња, ка ко би Ки рил Та ра нов ски ре као, вр ло сло же ног кул тур
ноисто риј ског кон тек ста и под тек ста (мо но гра фи је По е зи ја срп
ског нео сим бо ли зма, Стих и пам ће ње, огле ди о Ива ну В. Ла ли ћу, 
Бо ри сла ву Ра до ви ћу, Але ку Ву ка ди но ви ћу, из ме ђу оста лог). А по
што је, по себ но у но ви је вре ме кад су про у ча ва о ци књи жев но сти 
сте кли пра во и на то да у кор пу су на ци о нал не књи жев но сти јед ног 
пе сни ка из дво је и да ду му при ви ле го ва но ме сто у свом ин тер пре
та тив ном ра ду (та ко је, из ме ђу оста лог, Дра ги ша Жив ко вић, ме ђу 
срп ским пе сни ци ма 19. ве ка, иза брао и у те му јед не сво је књи ге 
пре тво рио Ла зу Ко сти ћа, а Но ви ца Пет ко вић, ме ђу они ма из 20. 
ве ка, Мом чи ла На ста си је ви ћа), по ста ло са свим уо би ча је но да то 
чи не и но ви на ра шта ји ту ма ча срп ске књи жев но сти, Алек сан дар 
Јо ва но вић је од свих пе сни ка о ко ји ма је пи сао не ком вр стом по
себ не ин тер пре та тив не на кло но сти, у чи јем на стан ку је и људ ска 
ди мен зи ја, са свим очи глед но, има ла не сум њив ути цај, у пр ви план 
по ста вио Ива на В. Ла ли ћа и Ми ло са ва Те ши ћа. Ту ма че њу основ них 
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од ли ка Те ши ће ве по е зи је је по све тио књи гу Стих и пам ће ње, а 
сту ди ја о по е зи ји Ива на В. Ла ли ћа је оста ла у фраг мен ти ма ко је 
ни је сти гао да до ве де до ко нач ног об ли ка, иа ко је, по себ но при ре
ђу ју ћи Де ла (I–IV) Ива на В. Ла ли ћа (За вод за уџ бе ни ке и на став
на сред ства, 1997), а ра де ћи тај по сао пре ма пе сни ко вим ру ко пи
си ма, до нај сит ни јих по је ди но сти упо знао и сам ства ра лач ки про
цес и опус овог пе сни ка. А кад је Алек сан дар Јо ва но вић 2018. 
го ди не до био на гра ду „Ни ко лај Тим чен ко” ко ја под ра зу ме ва и 
об ја вљи ва ње до бит ни ко ве књи ге у за себ ној еди ци ји („На гра да 
Ни ко лај Тим чен ко”), ко нач но се до го ди ло оно на шта се нео че ки
ва но ду го че ка ло: Алек сан дар Јо ва но вић је у за себ ну књи гу из
дво јио и у том об ли ку учи нио до ступ ним сво је огле де и сту ди је 
о срп ским про зним пи сци ма под на сло вом О исто ри ји, се ћа њи ма 
и са мо ћи (Ле ско вац, 2019). У ову књи гу су ушли тек сто ви на ста
ја ли у ја ко ду гом вре мен ском ра спо ну (1978–2018). Не же ле ћи да 
књи га бу де ме ха нич ки скло пљен из бор из оно га што је о про зи 
пи сао то ком че ти ри де це ни је свог ра да, Алек сан дар Јо ва но вић је 
тек сто ве раз вр стао у че ти ри це ли не и та ко чи та о цу омо гу ћио да 
ја сни је ви ди да се у књи зи на ла зе огле ди (об ли ку ју пр ву те мат ску 
це ли ну) ко ји, по ред ин тер пре та тив не, има ју и ви ше не го ви дљи ву 
књи жев но и сто риј ску ди мен зи ју, огле ди ко ји го во ре о пи сци ма 
ко ји су већ до ста ду го по сма тра ни као ва жан сег мент оног кор пу са 
на шег књи жев ног на сле ђа ко ји је, због из ванк њи жев них раз ло га, 
до ста ду го био по ти снут са књи жев не сце не, да су, по том, сво је 
ме сто до би ли и кри ти ке и огле ди (дру га те мат ска це ли на, по бро
ју огле да и нај оп се жни ја у књи зи) о оним пи сци ма ко ји су, иа ко 
на ши са вре ме ни ци, до брим де лом већ по ста ли кла си ци срп ске 
књи жев но сти дру ге по ло ви не 20. ве ка (Дра го слав Ми ха и ло вић, 
Бо ри слав Пе кић, Сло бо дан Се ле нић, Ви до сав Сте ва но вић), да су 
ин тер пре та тив ну па жњу Алек сан дра Јо ва но ви ћа при вла чи ли и 
пи сци (тек сто ви о тим пи сци ма об ли ку ју тре ћу те мат ску це ли ну) 
ко је је или тек тре ба ло ту ма чи ти као ва жне про зне пи сце (До бри
ло Не на дић), или их из јед ног вред но сног ни за по ме ри ти у дру ги, 
зна ча ју њи хо вог опу са при ме ре ни ји (Гро зда на Олу јић, Мо мо Ка
пор). Че твр ту те мат ску це ли ну чи не са мо два тек ста у ко ји ма је 
реч о јед ној осо бе ној, а вр ло че сто не по треб но скрај ну тој гра ни 
књи жев ног ства ра ла штва, о ме мо ар ским де ли ма. Не ма сум ње да 
и ова два огле да има ју ва жну уло гу – тре ба да нам скре ну па жњу 
на то да се пот пу на сли ка о књи жев но сти јед ног до ба и не мо же 
сте ћи ако се из ван ана ли тич ког ви до кру га оста ве де ла у ко ји ма 
ау то ри опи су ју или свој жи вот или вре ме у ко ме се тај жи вот од
ви јао, де ла у ко ји ма се укр шта до ку мен тар на под ло га са лич ним 
ви ђе њем. 
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Мо гло би се, и то без ика квог пре те ри ва ња, ре ћи да већ са ма 
ком по зи ци ја књи ге Алек сан дра Јо ва но ви ћа ука зу је на не сум њи во 
по сто ја ње и јед не те о риј ске под ло ге ко ју не би би ло од већ те шко 
под врг ну ти по ступ ку ре кон струк ци је, ко ју би, јед но став ни је ре
че но, тре ба ло учи ни ти ви дљи вом. А Алек сан дар Јо ва но вић при
па да оној ге не ра ци ји про у ча ва ла ца срп ске књи жев но сти ко ја је 
по че ла да пи ше и об ја вљу је у ви ше не го ва жном тре нут ку, ко ји, 
мо жда и због сво је спе ци фич но сти, још увек ни је по дроб ни је опи
сан. На и ме, се дам де се тих го ди на про шлог ве ка и у на шем књи
жев ном жи во ту, и на на шим ви со ким шко ла ма, од ви јао се је дан 
ва жан про цес, про цес те о риј скоме то до ло шког пре у сме ра ва ња 
на ше на у ке о књи жев но сти. Иа ко смо већ кра јем 19. и у пр вим 
де це ни ја ма 20. ве ка има ли Љу бо ми ра Не ди ћа и Бог да на По по ви ћа, 
про у ча ва о це књи жев но сти чи ји су те о риј ски ста во ви би ли, у исто 
вре ме, и си стем ски за сно ва ни и вр ло мо дер ни (обо ји ца су се, на и ме, 
за ла га ли, до ду ше у дру га чи јем ме то до ло шком и тер ми но ло шком 
кљу чу, за тзв. уну тра шњи при ступ про у ча ва њу књи жев но сти, при
ступ ко ји је као те о риј ско по ла зи ште сте као ши ро ку по пу лар ност 
за хва љу ју ћи Ве ле ку и Во ре ну и њи хо вој Те о ри ји књи жев но сти), 
до жи ве ли смо да По по вић, по нај ви ше за слу гом на ших аван гард
них пи са ца, бу де пре зрен и од ба чен као то бо жњи кон зер ва ти вац 
у сфе ри књи жев ног уку са и да се по зи ти ви зам у на у ци о књи жев
но сти и им пре си о ни зам у књи жев ној кри ти ци не са мо вра те већ 
да, до ста ду го, бу ду пре о вла ђу ју ћи обра сци у на шој на у ци о књи
жев но сти. Та ко се и мо гло до го ди ти да пе де се тих го ди на про шлог 
ве ка два нај у ти цај ни ја кри ти ча ра, а реч је о Зо ра ну Ми ши ћу и 
Бо ри сла ву Ми хај ло ви ћу Ми хи зу, при па да ју раз ли чи тим ме то до
ло шким ори јен та ци ја ма, ори јен та ци ја ма ко је су и ка сни је на ста
ви ле да се, ма кар де ли мич но, ре про ду ку ју и то та ко што је јед на 
кри ти ку ви ше усме ра ва ла ка под руч ју ин тер пре та ци је, а дру га 
та ко што се ве зи ва ла за „од јек” ко ји де ло про из во ди у чи та о цу. 
Зо ран Ми шић је, у чи сто те о риј ској рав ни, кри ти чар ко ји се вр ло 
ви дљи во осла ња на ста во ве Т. С. Ели о та, ни кад га, до ду ше, не 
по ми њу ћи (ве ро ват но за то да не би до дат но ком пли ко вао сво ју 
већ ио на ко ком пли ко ва ну по зи ци ју оно га ко се нај пре ра ди кал но 
за ла же за мо дер ни књи жев ни из раз, а по том, иду ћи за ста во ви ма 
Раст ка Пе тро ви ћа, за што чвр шће ве зи ва ње за тра ди ци ју, од но сно 
фол клор номи то ло шку сфе ру на ци о нал не кул ту ре). Бо ри слав Ми
хај ло вић Ми хиз је на ста вљач оне ли ни је им пре си о ни зма у срп ској 
књи жев ној кри ти ци ко ја је, уте ме ље на у кри ти чар ском ра ду Јо ва на 
Скер ли ћа, свој вр ху нац до жи ве ла у ра ним тек сто ви ма Бран ка Ла за
ре ви ћа и у укуп ној кри ти чар ској де лат но сти Ми ла на Бог да но ви ћа. 
Ту вр сту им пре си о ни зма од ли ку ју и је зич костил ска пер фек ци ја 
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и вр ло тач на за па жа ња (а баш те од ли ке кра се Ми хај ло ви ћев осврт 
на Ан дри ћев ро ман Про кле та авли ја) и чак прог но зе (пи шу ћи 
ре ла тив но рав но ду шно о по е зи ји Јо ва на Хри сти ћа, Ми хај ло вић 
ће ре ћи да ће мо ту, уме сто пе сни ка, до би ти вр хун ског есе ји сту). 

А по што се сва ки про у ча ва лац књи жев но сти ипак до ми нант
но фор ми ра под ути ца јем шко ле и лек ти ре ко ју му она или на ме
ће или чи ни иза зов ном та ко што је за о би ла зи, ни Алек сан дар 
Јо ва но вић ни је мо гао да сво ја по ла зи шта у кри ти чар ско/ана ли
тич ком раду за сну је ми мо оно га што га је са че ка ло и пра ти ло 
то ком основ них и пост ди плом ских сту ди ја на Фи ло ло шком фа
кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду и у он да шњем вр ло ди на мич
ном књи жев ном жи во ту. На ка те дри за срп ску књи жев ност го то
во сви про фе со ри су би ли или по зи ти ви сти или су пак у свом 
ра ду би ли то ли ко ате о риј ски по сту ли ра ни да се о би ло ка квој 
ме то ди у њи хо вом ра ду и ни је мо гло го во ри ти. При ме ра ра ди, на 
ча со ви ма по све ће ним ту ма че њу срп ског ре а ли зма вр ло ис црп но 
је опи си ва на и ат мос фе ра и је лов ник у чу ве ним „Дар да не ли ма”, 
док се до са мих де ла и оно га о че му је реч у њи ма вр ло рет ко 
сти за ло. И тек кад одав но ви ше Алек сан дар Јо ва но вић ни је био 
сту дент, у Ле то пи су Ма ти це срп ске, по ја вио се оглед тог про фе
со ра срп ског ре а ли зма под на сло вом „Ко при ча при чу у Не чи стој 
кр ви и ка ко је при ча?”, оглед ко ји је био пр во ра зред но из не на ђе
ње. Од јед ном не ма „Дар да не ла”, не ма те ле ће гла ве у шкем бе ту, 
пре шло се, до ду ше без да нас већ и за мор не и не по треб но ком пли
ко ва не тер ми но ло ги је, на чи сто на ра то ло шку ана ли зу, на про блем 
при по вед ног ста но ви шта и на по ступ ке ње го вог за сни ва ња, јед
ном ре чи, на ону те ма ти ку ко ју је Но ви ца Пет ко вић пре тво рио у 
за себ но по гла вље у сво јој сту ди ји о Не чи стој кр ви, сту ди ји „Соф
кин си ла зак”. До ду ше, већ и то ком пост ди плом ских сту ди ја не ку 
вр сту по жељ ног уто чи шта и то ли ко по треб не кон тра те же оскуд
ној ка те дар ској ат мос фе ри пред ста вља ла су пре да ва ња Ни ко ле 
Ми ло ше ви ћа и Све то за ра Пе тро ви ћа. Та пре да ва ња би ла су и тео
риј ски за сно ва на и ви ше не го дра го це на као пу то каз у лич ном 
кре та њу кроз те о риј ску ли те ра ту ру ко ја се тих го ди на по ја вљи
ва ла хр пи ми це (пре ве де но је го то во све од ру ских фор ма ли ста и 
већ се кре ну ло ка Лот ма ну и ње го вој шко ли, ту су би ле књи ге 
ан гло сак со на ца, не мач ких те о ре ти ча ра, ту је, ко нач но, био Фер
ди нанд де Со сир, Емил Бен ве нист и сл.). Хтео не хтео, дру гим 
ре чи ма, сва ки при пад ник ге не ра ци је Алек сан дра Јо ва но ви ћа је, 
по ред шко ле кроз ко ју је про ла зио, био и не ка вр ста са мо у ка, не ка 
вр ста лу та ли це ко ја мо ра да се сна ла зи у јед ном вр ло про стра ном 
под руч ју, мно го то га од ба цу ју ћи, а, опет, мно го то га са за до вољ
ством при хва та ју ћи.



417

Јед ном ре чи, ге не ра ци ја Алек сан дра Јо ва но ви ћа је сво је фор
ма тив не го ди не про ве ла у нео бич ној ат мос фе ри. На јед ној стра ни 
је би ло оно што на ме ће шко ла кроз ко ју мо ра да се про ђе, шко ла 
у ко јој мно го то га мо ра да се, јед но став но ре че но, ис тр пи као опе
ко ти на, а на дру гој стра ни је би ло оно са чим се, уз не ма лу ра дост, 
до ла зи ло у до дир и у књи га ма ко је су осва ја ле све ши ри про стор, 
књи га ма о ко ји ма се го во ри ло на не ким та да ве о ма ва жним и ути
цај ним ме сти ма (Дом омла ди не, Сту дент ски кул тур ни цен тар, 
Дом кул ту ре „Сту дент ски град”, Фран цу ска 7, КНУ), али и пи са ло 
у нео бич но жи вој књи жев ној пе ри о ди ци на чи јем се че лу спон та но 
на шла убе дљи во нај мла ђа Књи жев на реч, у ко јој су ва жно ме сто 
до би ли и та да нео бич но ути цај ни пред став ни ци хр ват ске на у ке о 
књи жев но сти (а је дан од њих, Зден ко Шкреб, пре тво рио се и у 
учи те ља и у ста ри јег при ја те ља ко ји то при ја тељ ство при хва та са 
оза ре њем и ко ји са ра до шћу до че ку је сва ко тра же ње по мо ћи), ко
ји ма се, у ко ри сном де ло ва њу, из Са ра је ва при дру жио Но ви ца Пет
ко вић, ко ји се уско ро и сам, као из гна ник, об рео у Бе о гра ду. Са мо 
та да се мо гло до го ди ти да је дан у ака дем ском то ну за по че ти раз
го вор о књи зи (у пи та њу је књи га Ро ман Ми ло ша Цр њан ског Нико
ле Ми ло ше ви ћа и раз го вор у ко ме су, по ред ау то ра, уче ство ва ли 
Љу би ша Је ре мић и Но ви ца Пет ко вић) по ста не вар ни ца из ко је се 
ро дио и је дан це ло жи вот ни ани мо зи тет, али и јед на но ва ин тер
пре та ци ја Цр њан ског, са др жа на у књи зи Лир ске епи фа ни је Ми ло
ша Цр њан ског Но ви це Пет ко ви ћа. И ка да су пр ви пут ор га ни зо
ва но на сту пи ли но си о ци тзв. но вих кри тич ких опре де ље ња (од 
њи хо вих ра до ва је био са чи њен збор ник Но ва кри тич ка опре де
ље ња, 1973), за ступ ни ци ан ти по зи ти ви стич ки ви ђе не на у ке о књи
жев но сти, би ло је мно го гун ђа ња, мно го са жа ље ња због то га што 
је не ко ли ко та да углав ном мла ђих љу ди кре ну ло „по гре шним” 
пу тем. И са мо ка да су про мо ви са не пр ве књи ге из еди ци је ча со
пи са Де ло, књи ге Ори о нов пут Ми ла на Ком не ни ћа и Ми сао ко ја 
не од у ста је Ми ло сла ва Шу ти ћа, Дра ган М. Је ре мић, чо век ко ме 
ни ко ко др жи до соп стве не озбиљ но сти ни је мо гао да по рек не 
про стра на зна ња и из есте ти ке и из на у ке о књи жев но сти, у До му 
омла ди не, кре нуо је у оспо ра ва ње оно га што до но се „но ва кри
тич ка опре де ље ња”, али без не ког по себ ног жа ра, као по не ра до 
при хва ће ној ду жно сти. 

А ко ли ко су пи та ња ве за на за од нос из ме ђу на у ке о књи жев
но сти и на став не прак се за о ку пља ла Алек сан дра Јо ва но ви ћа по
ка зу је и то што је он чим је до шао у при ли ку по же лео да до при
не се афир ма ци ји но вих ме то до ло шких ори јен та ци ја у на став ној 
прак си, сма тра ју ћи, са свим очи глед но, да се са мо та ко су штин ски 
мо же из ме ни ти са ма на ста ва књи жев но сти. Та ко је на стао збор ник 
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ра до ва Ка ко пре да ва ти књи жев ност (1984), у ко ме два на ест углед
них уни вер зи тет ских на став ни ка из Бе о гра да, За гре ба, Са ра је ва 
и Но вог Са да, по ла зе ћи од соп стве ног раз у ме ва ња са ме на у ке о 
књи жев но сти, из ла же про бле ме ве за не за пре вас ход но те о риј ску 
осно ву на ста ве књи жев но сти. А кад се на ова ко оцр та ној под ло зи 
по сма тра кри ти чар ски и ин тер пре та тив ни рад Алек сан дра Јо ва
но ви ћа, ла ко се уо ча ва ју ве о ма ва жне по је ди но сти. На и ме, кри ти
ке, огле ди и сту ди је увр ште не у књи гу О исто ри ји, се ћа њи ма и 
са мо ћи, иа ко на слов књи ге су ге ри ше да су пре вас ход ни пред мет 
ин те ре со ва ња би ле те мат ске ка рак те ри сти ке ана ли зи ра них опу са 
и по је ди нач них де ла, по ка зу ју да је Алек сан дар Јо ва но вић, од са
мог по чет ка свог ра да на про у ча ва њу срп ске књи жев но сти, ни за 
тре ну так се не дво у ме ћи, иза брао ан ти по зи ти ви стич ко ста но ви
ште, иза брао мо гућ ност да се осло ни на она те о риј ска уче ња ко ја 
књи жев ни текст по сма тра ју као је зич ку це ли ну скло пље ну уз 
ко ри шће ње за себ ног ску па по сту па ка и из ра жај них сред ста ва. 
Исто та ко, Јо ва но вић је књи жев ни текст по сма трао као сло же ну 
тво ре ви ну ко ја мо ра да се, у ана ли тич ком по ступ ку, раш чла ња ва 
на је ди ни це ко је при па да ју раз ли чи тим струк тур ним рав ни ма, од 
оне ко ја је чи сто те мат ска, пре ко мор фо ло шких од ли ка и са њи ма 
по ве за них пи та ња ком по зи ци је, до оно га што при па да код нас 
ду го пре зи ра ној сфе ри фи гу ра и тро па, тим ма те ри јал но ви дљи вим 
еле мен ти ма књи жев ног по ступ ка. До ду ше, од ба цу ју ћи, у ду ху вре
ме на, по зи ти ви стич ко ста но ви ште ко је је на ро чи то за ца ри ло у 
исто ри ји књи жев но сти, Алек сан дар Јо ва но вић ни је био склон да 
соп стве ни при ступ књи жев ним де ли ма ли ши сва ког књи жев но
исто риј ског аспек та, сва ког ин те ре со ва ња за ди ја хро ни ју, ма кар 
она би ла схва ће на са мо као по е тич ка ево лу ци ја (а у том кљу чу је 
у огле ди ма ко ји чи не ви ше том на ис тра жи ва ња срп ске књи жев но
сти од 18. до 20. ве ка, об ја вље на под на сло вом Европ ски окви ри 
срп ске књи жев но сти, Дра ги ша Жив ко вић на го ве стио но ви об лик 
про у ча ва ња књи жев не про шло сти, об лик ко ји се за сни ва на осве
тља ва њу по е тич ких ка рак те ри сти ка књи жев них по ја ва). Оту да се 
и по ма ља мо гућ ност да па жљи ви чи та лац у књи зи О исто ри ји, 
се ћа њи ма и са мо ћи до ђе у при ли ку да ви ди јед ну исто ри ју но ви
је срп ске про зе, од ре а ли зма до не ко ли ко ва ри ја на та мо дер ног 
при по ве дач ког уме ћа, од ко јих се јед на има ну је и као пост мо дер
на књи жев ност. А кад је реч о ре а ли зму, Јо ва но вић је, по ла зе ћи 
од ствар них од ли ка опу са пи са ца ко ји ма се ба вио, на гла ше ни је 
да вао пред ност оном ње го вом об ли ку ко ме ни по је ди ни ро ман ти
чар ски еле мен ти (пре вас ход но култ оних вред но сти у чи јем је 
сре ди шту на ци о нал на сло бо да) ни су би ли стра ни. Не ма сум ње да 
оту да и до ла зи то ли ка ана ли тич ка при вр же ност про зи Гри го ри ја 
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Бо жо ви ћа, пи сца тра гич не суд би не, ко ји је у раз го во ру са Бра ни
ми ром Ћо си ћем ре као: „Не во лим ли те ра ту ру не ве за ну за на род 
и крај, иа ко су то ли ко пу та дру ги ли те рар ни мо ти ви уз бу њи ва ли 
мо ју ду шу”. Не ма сум ње да баш из тог мо ти ва циј ског по ља до ла
зи и Јо ва но ви ће во ин те ре со ва ње за про зу За ри је По по ви ћа или 
Ан ђел ка Кр сти ћа. 

Укљу чу ју ћи у свој ана ли тич ки хо ри зонт ди ја хро ниј ски за
сно ва но ста но ви ште, по сма тра ју ћи и осве тља ва ју ћи сме ну по е
тич ких обра за ца у срп ској про зи, Алек сан дар Јо ва но вић је до ла зио 
у при ли ку да, ма кар по сред но, осве тља ва и про ме не у схва та њу 
функ ци је књи жев но сти. А тај мо ме нат је нај ви дљи ви ји у огле ди
ма ко ји чи не пр ву те мат ску це ли ну, у огле ди ма у ко ји ма је, на 
јед ној стра ни, реч о де ли ма при по ве да ча Ста ре и Ју жне Ср би је 
(За ри ја По по вић, Гри го ри је Бо жо вић, Ан ђел ко Кр стић), а, на дру
гој стра ни, реч је о пред став ни ци ма срп ске аван гар де, тач ни је 
ре че но, о до ста ду го про скри бо ва ним пред став ни ци ма екс пре си
о ни стич ких тен ден ци ја у срп ској књи жев но сти (Дра ги ша Ва сић, 
Ста ни слав Кра ков). И јед ни и дру ги го во ре о вр ло ва жним до гађа
ји ма (По по вић, Кр стић и Бо жо вић о бор ба ма за осло ба ђа ње „крва
во га и жал ног ју га” од тур ске вла сти по нај ви ше, ма да го во ре и о 
раз ли чи тим ви до ви ма на сто ја ња да се из гра ди и очу ва на ци о нал
ни иден ти тет, осо би то о то ме пи шу Ан ђел ко Кр стић и Гри го ри је 
Бо жо вић, пи сци ко ји су има ли ре ал но ис ку ство жи во та у вер ски 
и на ци о нал но по де ље ним сре ди на ма), док Ва сић и Кра ков при ка
зу ју Пр ви свет ски рат из оне пер спек ти ве ко ја у пр ви план не 
по ста вља ви со ке иде а ле и пу те ве њи хо вог оства ри ва ња већ осве
тља ва ду шев не све то ве по је ди на ца ко ји у су да ру са исто ри јом и 
оним од че га је она сат ка на по чи њу да се отва ра ју или ка сло же ним 
етич ким пи та њи ма (а нај ва жни је је, сва ка ко, пи та ње за што у ра ту 
„слич ни уби ја ју слич не”) или ка тра же њу пу те ва, ко ји би уз не ми
ре ном, из ну тра на че том по је дин цу, омо гу ћи ли да, по ма ло нео се
тљив за ко лек тив не за но се и прег ну ћа, са чу ва соп стве ни жи вот. 
Оту да код Ва си ћа и Кра ко ва не ма оне сли ке Пр вог свет ског ра та 
ко ја би са др жа ла ма кар еле мен тар не че сти це па те тич нохе рој ске 
ви зи је ра та и рат них зби ва ња. А раз ли ке из ме ђу ове две гру пе 
пи са ца су, из ме ђу оста лог усло вље не и ти ме што По по вић, Бо жо
вић и Кр стић и књи жев ност ви де и као сред ство за оства ри ва ње 
ва жних на ци о нал них ци ље ва, ви де је као ин стру мент ко ји тре ба 
да до при не се из град њи јед не пред ста ве о зна ча ју на ци о нал ног 
осло ба ђа ња од ту ђин ске вла сти, јед на ко као што у књи жев но сти 
они, исто та ко, ви де сред ство за учвр шћи ва ње са ме на ци о нал не 
све сти у сре ди на ма у ко ји ма су жи ве ли пред став ни ци ви ше вер ских 
и на ци о нал них за јед ни ца. 
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Ако у књи зи О исто ри ји, се ћа њи ма и са мо ћи Алек сан дра Јо
ва но ви ћа тре ба тра жи ти огле де у ко ји ма се пло до но сно сре ће књи
жев ни свет и ту ма че во ин тер пре та тив но уме ће, он да не ма сум ње 
да ће се по тра га за вр ши ти чим се стиг не до огле да „Уми ра ње у 
ве се лом бу ни лу”, до ту ма че ња ро ма на Кри ла Ста ни сла ва Кра ко ва, 
по што се, без ика квог пре те ри ва ња, мо же ре ћи да је то је дан од 
нај бо љих огле да по све ће них ту ма че њу срп ске аван гард не про зе. 
Сме шта ју ћи овај ро ман у кор пус срп ског екс пре си о ни зма, ука зу
ју ћи, исто та ко, на ње го ве те мат ске (осо бе на сли ка Пр вог свет ског 
ра та, из ве де на углав ном кроз при ка зи ва ње оно га што се не зби ва 
на фрон ту већ у по за ди ни) и мор фо ло шке (са свим кра так ро ман 
са мно го лир ских осо би на, тзв. дис кон ти ну и ра но при по ве да ње у 
ко ме се на ра тив не се квен це убр за но сме њу ју, при по ве дач ко ји 
вр ло сло бод но пре ла зи са јед ног при по вед ног пла на на дру ги, 
од су ство кла сич ног глав ног ју на ка, тач ни је ре че но, глав ни ју нак 
је сам рат као је дан об лик ду бо ке со ци јал не по ре ме ће но сти) и неке 
дру ге ка рак те ри сти ке, Алек сан дар Јо ва но вић је из гра дио под ло гу 
за вр ло де таљ но осве тља ва ње од ли ка и (уже гле да но) екс пре си о
ни стич ке и (ши ри али под ра зу ме ва ни план) аван гард не про зе у 
срп ској књи жев но сти. Он ће и кроз ана ли зу Кра ко вље вих Кри ла, 
као и кроз ту ма че ње ро ма на Цр ве не ма гле Дра ги ше Ва си ћа, указа
ти на то да пи сце екс пре си о ни стич ке про зе ин те ре су ју пре вас ход
но са свим по себ на ду шев на ста ња, тач ни је ре че но, ду бо ка ам би
ва лент ност из ко је се ра ђа ју и нео че ки ва ни ок си мо рон ски спо је ви 
(еро ти ка и смрт ), а да ула зак у ју на ков ду шев ни свет при по ве дач 
ко ри сти и као мо гућ ност за осве тља ва ња раз ли чи тих ви до ва ду
шев не по ре ме ће но сти. Кад је пак реч о ам би ва лент но сти, мо ра се 
ре ћи да је она то ли ко сна жно за хва ти ла ду шев но по ље да то во ди 
и ка не ким ви до ви ма етич ке ре ла ти ви за ци је, па и до оног об ли ка 
пре зи ра ња са мог жи во та ко ји се на слу ћу је у пред смрт ном по на ша
њу Ду ша на Ка по ви ћа. Ко ри сте ћи оне мо гућ но сти ко је је при по ве
да ње мо гло пре у зе ти од умет но сти ко ја се та да тек широ ко афир
ми ше (филм), Ста ни слав Кра ков, ка ко то Јо ва но вић по дроб но 
осве тља ва, на нов на чин кон ци пи ра тзв. про стор ну тач ку гле ди шта 
(та тач ка је, као и код Цр њан ског, ди на мич на, она под ра зу ме ва и 
мо гућ ност да се, за хва љу ју ћи ле те њу ави о ном, на љу де и до гађа је 
гле да из но вих пер спек ти ва – пре вас ход но од о зго, да се при ка жу 
но ви об ли ци тра гич ког – са го ре ва ње пи ло та по го ђе ног ави о на у 
ва зду ху), јед на ко као што прин цип мон та же, те еми нент но филм
ске тех ни ке, омо гу ћа ва да се на ра тив не се квен це и оса мо ста љу ју 
и, по по тре би, по ве зу ју на је дан нов на чин. Ту ма че ћи књи жев на 
де ла на ста ја ла у раз ли чи тим епо ха ма и, са мим тим, у раз ли чи тим 
по е тич ким хо ри зон ти ма, а на ро чи то, у јед ној дру гој при ли ци, 
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ослу шку ју ћи оно што пе сни ци мо гу да ка жу о свом раду (о то ме 
све до чи књи га По ре кло пе сме – де вет раз го во ра о по е зи ји, не ка 
вр ста ово вре ме ног пан да на зна ме ни тој књи зи Бра ни ми ра Ћо си ћа, 
у ко јој је, упр кос оно ме што ка же на слов, та ко ђе, де вет раз го во ра 
са срп ским пи сци ма оно га до ба), Алек сан дар Јо ва но вић је мо гао да 
ви ди ка кав зна чај у ства ра лач ком по слу има ју књи жев на и оп шта 
кул ту ра, а где је ту ме сто ни ма ло не ва жних жи вот них по је ди но
сти, где се про те же пу та ња ко ју је дан ем пи риј ски де таљ (на ле та
ње врап ца на шо фер шајб ну, ње го ва смрт пред на плат ном рам пом 
у Бу бањ по то ку, не што што су ви де ли и пе сник и ње гов ту мач, 
вра ћа ју ћи се из Сме де рев ске Па лан ке) тре ба да пре ђе да би по стао 
из у зет но ва жна чи ње ни ца у књи жев ном тек сту (чи ње ни ца у Чети
ри ка но на Ива на В. Ла ли ћа), ко ја за сни ва вр ло ши ро ко се ман тич ко 
по ље (та и та ква смрт јед не пти це по ве за на је са де ло ва њем оно га 
ко, не огла ша ва ју ћи се не по сред но, „уде ша ва на ме ре”, оно га ко ће 
омо гу ћи ти да „из не мо гли опа шу се сна гом”, оно га ко мо же учи ни
ти све што је по треб но „да у цр но обо ји ву ну не кој мај ци на пре
сли ци”). Ода тле во ди по ре кло оно што је Алек сан дру Јо ва но ви ћу, и 
као чи та о цу и као ту ма чу, од у век би ло по треб но: да му књи жев ни 
текст го во ри не што што је уи сти ну ва жно, што мо же, ма ко ли ко 
по сред но, ту мач да по ве же и са соп стве ним ис ку ством, соп стве ним 
до жи вља јем све та и жи во та. У то ме, сва ка ко, тре ба тра жи ти и од
го вор на пи та ње за што он да кад пи ше о пи сци ма (Дан ко По по вић, 
Ра до ван Бе ли Мар ко вић) ко ји при ка зу ју свет ко ји ни ка ко не мо же 
би ти од већ да ле ко од све та ко ји је сам Јо ва но вић упо знао у свом 
шу ма диј ском за ви ча ју, он не скри ва да књи жев ни свет, ма кар де
ли мич но, по ве зу је са ствар ним све том. И у тој при сно сти све то ва 
(ег зи стен ци јал ног, ко ји сто ји на јед ној, и књи жев но до ча ра ног 
све та, на дру гој стра ни) и по чи ва основ ни раз лог за Јо ва но ви ће ву 
по себ ну на кло ност не ком пи сцу. Пи шу ћи о ро ма ну Пла ва ка пи ја 
Ра до ва на Бе лог Мар ко ви ћа, Алек сан дар Јо ва но вић ће упо ре до 
из ри ца ти и вр ло тач не оце не: 

Јер Ра до ван Бе ли Мар ко вић при па да оним пи сци ма чи је се 
те мат скомо тив ске и си жеј не ли ни је, ли ко ви, ус по ста вље ни вре ме 
и про стор, не за у ста вља ју уну тар ко ри ца по је ди нач них књи га, 

а он да по ћи и да ље у раз от кри ва њу тај ни јед ног књи жев ног све та:

Про за Ра до ва на Бе лог Мар ко ви ћа не отва ра се и не да је чи та
о цу од мах, па је та ко и са овим ро ма ном. Тре ба па жљи во уро ни ти 
у текст, у је зик, лек си ку и син так су, у Мар ко ви ће ву при чу пре пу ну 
ин тер тек сту ал них ве за, у оно што леб ди над при чом, тре ба ући у 
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во ду и пли ва ти, ка ко је јед ном, за сво је Злат но ру но, ре као Бо ри слав 
Пе кић, а она ће нам ви ше стру ко од го во ри ти, и на гра ди ти нас. 

Кад кри ти чар тра жи да обра ти мо па жњу и на оно „што леб
ди над при чом”, он, не ма сум ње, же ли да нам по ру чи да све у 
књи жев ној умет но сти и ни је ра ци о нал но за сно ва но и, исто та ко, 
ра ци о нал но појм љи во, да у књи жев ном тек сту, дру гим ре чи ма, 
по сто ји и не ка ме та фи зич ка суп стан ца ко ју осе ћа мо, а ко ју не мо
же мо да кон кре ти зу је мо, ни у до жи вља ју ни у кри ти чар ском ви
ђе њу. Ту ма че ћи мо тив ка пи је, унет већ и на слов ро ма на Ра до ва на 
Бе лог Мар ко ви ћа, Алек сан дар Јо ва но вић ће ре ћи: 

Ка пи ја, као што зна мо, има из у зет ну сим бо лич ку уло гу: она 
је ме сто пре ла за из ме ђу два про сто ра, два све та, два људ ска ста ња. 
На ме ђи је из ме ђу нео гра ђе ног и огра ђе ног про сто ра, пре те ћег и за
штит нич ког, не по зна тог и бли ског, из ме ђу при ро де и кул ту ре, све
тло сти и та ме, ово га и оно га све та. Не тре ба нам реч ник сим бо ла, 
да би смо то зна ли. До вољ но је оти ћи у би ло ко је се ло у Шу ма ди ји 
и ви де ти ка ко су на ши пре ци гра ди ли ка пи је и ка кву су им уло гу 
на ме њи ва ли. Оне су пр ви су срет са до ма ћин ством и тре ба ло је да 
ка жу све о по ро ди ци. Али не ра ди про стог хва ли са ња: ка пи ја је 
има ла за штит нич ку и, го то во си гур но, ма гиј ску уло гу. 

У оно ме што се ка же о ка пи ји и ње ној уло зи, у том опи су кре
та ња од ем пи риј ског до ма гиј ског, пре по зна је се и Јо ва но ви ће ва 
скло ност да оно што му је бли ско, што до бро по зна је из жи вот ног 
ис ку ства (а то је све оно што мо же би ти ве за но за „би ло ко је се ло 
у Шу ма ди ји”) по ве же са оним што функ ци о ни ше у мно го ши ре 
за сно ва ном сим бо лич ком по љу. Јед ном ре чи, кри ти чар у књи жев
но сти, у са свим кон крет ном при по вед ном тек сту, пре по зна је не што 
што има ва жно ме сто и у ње го вом ис ку ству, у по љу оног сим бо
лич ког ре кви зи та ри ју ма ко ји је и он сам пре у зео од оних ко ји су 
„на ши пре ци”. Јед но став но ре че но, књи жев ност нас, по сред но нам 
ка же Јо ва но вић, чвр шће ве зу је за кул ту ру ко јој, вр ло че сто и не 
зна ју ћи све ње не еле мен те и њи хо ва зна че ња, при па да мо, или, 
по што је осе ћа мо као сво ју при су сре ту са њом не што у на шем 
би ћу за тре пе ри и умет нич ком све ту да не ку ду бљу исти ни тост. 

У књи зи О исто ри ји, се ћа њи ма и са мо ћи Алек сан дра Јо ва но
ви ћа, по ред огле да и сту ди ја, сре ће мо и тек сто ве ко ји су на ста ли као 
освр ти на но ва де ла срп ских пи са ца, освр ти пи са ни за књи жев не 
ча со пи се и у ко ји ма је због то га мо гла би ти да та знат но по дроб
ни ја ана ли за са мог де ла. Је дан од та квих кри тич ких тек сто ва у 
ужем сми слу је и осврт под на из глед нео бич ним на сло вом „Фред 
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је био бо љи”, на пи сан по во дом по ја вљи ва ња књи ге при по ве да ка 
Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа Ухва ти зве зду па да ли цу (СКЗ, Бе о град, 
1983). Од мах нам ста вља ју ћи до зна ња о књи зи ка квог пи сца је 
реч („По сле об ја вљи ва ња два из у зет на ро ма на, пред на ма је но ва 
збир ка при по ве да ка Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа Ухва ти зве зду па
да ли цу”), Јо ва но вић вр ло бр зо ука зу је и на еле мен те ко ји по ве зу ју 
де вет Ми ха и ло ви ће вих при по ве да ка:

Оно што је за јед нич ко ве ћи ни при по ве да ка, и што де лом прав
да њи хо во об ја вљи ва ње у ис тој књи зи, је сте ат мос фе ра ко ја се у 
њи ма кон сти ту и ше, да кле, оно што леб ди над ства ри ма и љу ди ма, 
окол но сти ко је у бит ном од ре ђу ју њи хо ву суд би ну,

а то што је за јед нич ко ве ћи ни при по ве да ка из вор је и са ме вред
но сти Ми ха и ло ви ће ве књи ге („У сли ка њу ат мос фе ре оства ре ни 
су мо жда и нај ве ћи до ме ти ове књи ге”). Од ре ђу ју ћи по том и са му 
осно ву те мат ског сло ја Ми ха и ло ви ће ве про зе (овај пи сац је за Јо
ва но ви ћа „сли кар људ ске пат ње”) и ис ти чу ћи и то да овај пи сац 
„уо ча ва не сре ћу не са мо као мо гу ћу гра ђу за умет нич ка де ла не го 
и као нео п хо дан услов њи хо вог на стан ка”, Јо ва но вић ће се по за
ба ви ти и ком по зи ци јом књи ге Ухва ти зве зду па да ли цу и чи ње ни
цом да Ми ха и ло вић при ка зу је сво је ју на ке „у не пре ста ном окре
та њу за про шлим вре ме ном, са нај че шће уза луд ним на сто ја њи ма 
да про ме не или по пра ве свој жи вот”, али ће се освр ну ти и на је дан 
ва жан еле мент Ми ха и ло ви ће вог при по ве дач ког по ступ ка, на ко
ри шће ње де та ља: 

Де таљ код Ми ха и ло ви ћа је рет ко ка да јед но зна чан, не ко ри сти 
се као у књи жев но сти ре а ли стич ког ти па, са мо за кон кре ти за ци ју 
ли ко ва или про сто ра. На про тив, он је увек по ли функ ци о на лан, 
упу ћу је на не што ван се бе; де таљ је код Ми ха и ло ви ћа стил ска 
фи гу ра, троп. 

Као што ви ди мо, по ли функ ци о нал на је и Јо ва но ви ће ва ана
ли за, по што у се бе „упи ја” и по е тич коево лу тив ни мо ме нат (ука
зи ва ње на то за што се ко ри шће ње де та ља у Ми ха и ло ви ће вој про
зи раз ли ку је од ко ри шће ња де та ља у ре а ли стич кој про зи). И по сле 
де таљ не ана ли зе и те ма ти ке и при по ве дач ког по ступ ка у књи зи 
Ухва ти зве зду па да ли цу Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа сре ће мо оно 
што да нас, под сил ним при ти ском гло ма зног те о риј скоин тер пре
та тив ног апа ра та и из ње га про ис те кле ак си о ло шке не у трал но сти 
ко ја, за пра во, под ра зу ме ва на пу шта ње по ља књи жев не кри ти ке, нај
че шће из о ста је – вред но сни суд, на го ве штен, до ду ше, већ на сло вом: 
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„У збир ци Ухва ти зве зду па да ли цу Дра го слав Ми ха и ло вић ни је 
до се гао вред но сти оства ре не у сво јој пр вој књи зи”. Зна ју ћи, са свим 
очи глед но, да ова кав суд мо же би ти и по гре ше но схва ћен, Алек
сан дар Јо ва но вић га је до дат но ар гу мен то вао ука зи ва њем на то да 
су при по вет ке у књи зи „до ста не у јед на че не” и да са мо на слов на 
при по вет ка „по вред но сти се при бли жа ва нај бо љим при по вет ка
ма пр ве збир ке”. Оту да и ука зи ва ње на то да не до у ми це ко је иза
зи ва из ре че ни вред но сни суд мо гу да бу ду от кло ње не са мо но вим 
књи га ма Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа, а да књи га Ухва ти зве зду па
да ли цу ука зу је на нео п ход ност тра же ња та квог од го во ра”, од го
во ра на пи та ње да ли је по сре ди тре нут ни за стој или је у пи та њу 
„ис тро ше ност мо де ла при по ве да ња ус по ста вље ног „Ли ли ком” и 
„Бо ги ња ма”. 

Књи га О исто ри ји, се ћа њи ма и са мо ћи омо гу ћа ва нам две 
ства ри. Да, нај пре, ви ди мо пу та њу ко ју је јед не ге не ра ци ја про уча
ва ла ца срп ске књи жев но сти мо ра ла да про ђе у на сто ја њу да се 
од мак не од оних обра за ца при сту па књи жев ном тек сту ко ји гу бе 
из ви да да тај текст пре вас ход но има умет нич ка свој ства. Ова књи
га нам, исто та ко, омо гу ћа ва да ње ног твор ца Алек сан дра Јо ва но
ви ћа ви ди мо и као ту ма ча књи жев но сти ко ји за ла зи у под руч ја 
ко ја су већ пред мет озбиљ них књи жев ноисто риј ски ин то ни ра них 
раз ма тра ња, јед на ко као што нам пру жаи при ли ку и да га ви ди мо 
као кри ти ча ра ко ји се на ак ту ел ном по при шту књи жев ног жи во та 
усу ђу је да књи га ма већ ка но ни зо ва них пи са ца упу ћу је озбиљ не 
кри тич ке при мед бе. А то не све до чи са мо о ши ри ни књи жев но 
на уч ног про сто ра по ко ме се кре тао Алек сан дар Јо ва но вић, већ 
ука зу је и на то да ње гов до при нос про у ча ва њу срп ске књи жев но сти 
мо же мо тра жи ти на раз ли чи тим по љи ма, од исто ри је књи жев но
сти до ус по ста вља ња вред но сног по рет ка у ак ту ел ном књи жев ном 
жи во ту. Јед ном ре чи, он ни је ни са мо про у ча ва лац књи жев не про
шло сти, а ни је ис кљу чи во ни кри ти чар, ње гов циљ је знат но ши
ри: ви де ти срп ску књи жев ност из раз ли чи тих угло ва и ви де ти је 
у све тлу оних прет по став ки ко је на у ка о књи жев но сти за сни ва 
као ре ле вант не у хо ри зон ту ко ји су об ли ко ва ла те о риј ска са зна ња 
но вог до ба.

Проф. др Ра ди во је Ми кић 
Фи ло ло шки фа кул тет 
Уни вер зи тет у Бе о гра ду 
Срп ска књи жев ност 
са ју жно сло вен ским књи жев но сти ма 
ra di vo je mi kic @gmail.co m




